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Lenr mnocobus: Hemocrarok ydeOHOM JUTEpaTypbl MO JIUCHUIUIMHE
«OJEMEHTBI BBICILIEW MAaTEMATUKN» BBI3BIBAET TPYJIHOCTH Y CTYAEHTOB B YCBOCHUU
npeamera. OcoOEHHO MHOTO TpoOJIEeM BO3HUKAET Yy CTYACHTOB, KOTOpbIE
MPOIYCKAIOT 3aHATHS. YUEOHUKU 1O JAHHOMY MPEAMETY UM OYE€Hb TPYAHBI JUIs
CTYJEHTOB, WJIA HE OCBEHIAIOT IOJIHOCTBIO IMpOrpaMMHBIN Marepuain. JlaHHoe
nocobue HamucaHo IO JCHCTBYIONIEH MporpamMme Kypca, MPUBEICHBI MPUMEPHI
pereHus 3a7a4, OCBEIIEH HEOOXOIWMBIH TEOPETHUYECKUN Marepuan. YdeOHoe
nocobue mo teme «Teopus mpenenon» MOMOXKET B YCBOCHUHM JaHHOW TEMBI, a TaK
K€ TIPEToJaBaTeINto B MOATOTOBKE K 3aHATHSM.



1. BeauyuHbI NOCTOSIHHbIE U NIEpeMEeHHbIE

IIpy n3yueHnn 3aKOHOMEPHOCTEN, BCTPEUYAIOIINXCS B IPUPOAE, BCE BPEMS
IPUXOJNUTCS HMETh [JE€JI0 C BEIWYMHAMH IIOCTOSIHHBIMM M BEJIMYMHAMH
IIEPEMEHHBIMU.

Onpenencaue.  IlocTossHHON — BEeIWYMHOM ~ HA3BIBACTCS  BEIWUYMHA,

CoXpansromass OJHO U TOXKC 3HAYCHUC (I/IJII/I BOO6HIC, WK B JaHHOM HpOHGCCC).

IlepeMeHHON  BENWYMHOW  HA3bIBACTCS  BEIWYMHA, NPUHUAMAIONIAS
Pa3IMYHBIE YUCIIOBBIC 3HAYCHMUSL.

N3yuyass kakoe-HUOynb SIBI€HUWE, Mbl OOBIYHO HMEEM [EeJ0 C
COBOKYIHOCTBIO IIEPEMEHHBIX BEJIMYMH, KOTOPbIE CBA3AHbI MEKIY COOOM Tak, 4To
3HAYEHUs OJIHUX BEJIMYMH (HE3aBHCHMBIE MEPEMEHHBIE) TOJHOCTHIO ONPEAEISIOT
3HAYECHUs IPYTUX (3aBUCHUMBIE IEPEMEHHBIC WM (QYHKIUH).

Omnpenenenue. Ilepemennasi BeiuunHA Y HasbiBaeTcs:i QyHKOuei oOT
NnepeMeHHO BeJIHYUHbI X, €CJdUM OHM CBSI3aHbl TAaK, 4YTO0 KaKIOMY
paccMaTpuBaeMOMY 3HAYEHHIO BEJIHMYUHBI X COOTBETCTBYET €IUHCTBEHHOE
BIOJIHE ompelejeHHoe 3Havyenne BeanuuHbl yp. (Y=f(X)). Ilepemennas x
HA3bIBAETCA MPH ITOM apryMeHTOM MJIH He3aBHUCHMOI NepeMeHHO#, y

HA3bIBAKOT 3aBHCHMOM INepeMeHHOW MM (pyHkuueid. OTHOCHTENBHO CAMHUX
BCJMYHUH X U Y TOBOPS, YTO OHU HAXOAATCH B QyHKIMOHAJIbHOM 3aBHCUMOCTH.



2. IloHsiTHSA 0€CKOHEYHO MAJIOI U 0eCKOHEYHO 00JIbLINNX BeJIUYMH.

beckoHeyHO MaJiasg BEJIWMYMHA.

1
Bo3bMeM MepeMEHHYI0 BCIMYMHY o, MPUMEHSIONIYIO 3HAYCHUS: 1; .

1,11

5 y Z y E gese

MIOCJICTIOBATEILHOCTH, BEIMUMHA 0. YMEHBINACTCS M MPUOJIMKASTCSA K HYIr0. Takas

. IIo MCPC YBCIIMYUCHHUA HOMCpa MCCTA, 3dHUMACMOI'0 YJICHAMM ATOM

BEJIMYMHA Ha3bIBAeTCsI OECKOHEYHO MaJIOl M 3aluchIBaeTcs Tak: o — ()

beckoHeuHO 0O0IbIIas BEIUYMHA.

Ilycte mepemeHHas [} THpUHUMAET TMOCJIEAOBATEIBHO  3HAYCHUSA:
2;4;6;8;10;12;... . Kak BuaHO, C YBEJIMYCHHUEM HOMEpa MeECTa, BeJIMYMHA [3
HEOTPAaHUYCHHO Bo3pacTaeT. Takas BeIMUMHA Ha3bIBACTCS OECKOHEUHO OOJIBIION 1
3auCchIBaeTCs B—00

CBs3b 0€CKOHEYHO MAJIOW BeJIUYHNHBI ¢ 06CKOHEYHO 00JIBLIION.

Mexkay O0eCKOHEYHO MAJIOM M 0eCKOHEYHO OO0JIbIIOH BeJIMYNHAMU
CyLIeCTBYEeT CBfI3b, 23 HMEHHO: eCJik  — 0eCKOHe4YHO 00JIbIIAST BeJIMYNHA, TO

. 1 1
oOpaTHasi el BeJIMYNHA rh 0eCKOHEYHO MaJias (E:a), U eCJIA 0 — 0ECKOHEYHO

. 1
Majiasi BeJMYHUHA, TO O0paTHasi el BeJIMYUHA ol 0eCKOHEYHO O0oJbIIas

=5



3. IMousiTHe 0 Mpeae/e mnepeMeHHOM.

[Tyctb nana ¢pyskmus y=2X+1, paccMOTpUM Kak BeAET 3Ta (YHKIIHS, €CIIU
X npubimxkaercs K yuciay 2 (x—2), Opu 3TOM paccMOTpuM ciaydad: 1) x
npHOJIMIKAeTCs K 2, 0CTaBasiCh MeHbIIe 2 (X cTpeMHUTCS K 2 clieBa, x—2-).

X x;=1,8 y Y= 4.6
X3 = 1,95 y3 = 4‘,9
x4 = 1,97 Y, = 4,96

v v

2- x5 = 1,99 5 Ve = 4,98

Mbl  BUAMM, YTO €Cld X—2-, 3HAYeHUS (PYHKIUU MEHSIOTCS W
MPUOINKAIOTCS K YUCITY D, 3TO 3aMKUCHIBACTCS TaK:

lim(2x+1)=5

xXx—2—

(npenen pyHKIUU B TOUKe x=2 ClieBa, PaBEH 5).

2) x mpuOJIMKaeTcs K 2, octaBasch 0oJbiie 2 (x cTpeMuTCs K 2 crpaBa, x—2+).

X x; = 2,2 y y; =54
xp, =21 y, =5,2
x3 = 2,05 yy = 51

! x4 = 2,02 ! Y, = 5,04

2+ x5 = 2,01 5 y.=502

Mpb1 BUIUM, 4TO e€chu x— 2+, 3HaueHUs] QYHKIMKU TPUOINKAIOTCA K YUCITY

lim(2x+1)=5
x—>2+
O6001MB 00a ciayyasi, Mbl BUJIUM, YTO KaK Obl X HE PUOIMKAIICA K YUCITY
2 (cneBa wid crpaBa), 3Ha4€HHE (DYHKIIMM CTPEMUTCA K YUCITY 9. DTO YHUCIO

Ha3bIBaeTcs ImpenenoM GyHKIUM y=2x+/ B TOuke X=2 W 3aMUCHIBACTCA
limx_>2 (ZX + 1) = 5.



Onpenenenne. Iycrs mana ¢ynkuus y=f(x). Yucao B Ha3bIBaercs
npeneaoM (yHKIHH B TOYKE X(, €CJH ISl BceX X OJM3KHX K X, 3HAYEHUS
(GYHKIMHU MAJI0 OTJMYAKOTCS OT YHCJIa B U 3anuchIBaeTcs:

lim f(x) =B

X=X

W3 npuBeaeHHOr0 mpuMepa BUAHO, YTO YKCI0 B paBHO 3HaueHHIO (DYHKIIMU
B Touke xg (B=f(x,)), 3TO mo3BoJIseT B MPOCTEHINUX CIy4asX BBIYHCIUTH
npeJenbl, Kak 3HaueHNe PYHKIIMK B JAaHHOW TOYKE.

[Tpumep 1.
ling(2x2—3x+7)=2*32—3*3+7=16
xX—

(D10 3HAYMUT, YTO IS BCEX X ONM3KMX K 3, 3HAUYEHUS (PYHKIIMH Maja0 OTIMYACTCS
ot uucina 16).

[Tpumep 2.

o 3x%2+1 3x(—2)2+1 13 3
lim = = = 2=
x~>-22x—-1 2%(-2)—1 -5 5

ITpumep 3.

T 01
lin%(4sinx — 2cosx) = 4 % sinE— ZCOSE =4%x1-2x0=4

X—%

2
[Tpumep 4.

Lox-1 121 0,
o 2x+3 2+143 5

(Ecom mpenen ¢ynkmum paBeH 0, To Takas BeIMYMHA Ha3bIBa€TCS OECKOHEYHO
MaJIoi, T.e. OJu3Koit k Hyito (HO He 0)).

IIpumep 3.
3x—-2 3x4-2 10

li — —
e x2—16 42-16 0

(3ametum, uto B 3HaMeHartene He 0, a 0eCKOHEYHO Majiasi BEJIMYMHA, U Mbl HMEEM
ciy4dail He nenenus Ha 0).



4. TeopeMbl 0 Ipeaesaax.

Teopema 1. Ecnu pyHKIMS B TaHHOM TOYKE UMEET MPEJEN, TO 3TOT MPEAe
€IMHCTBECHHBIM.

Teopema 2. [Ipenen mOCTOSTHHON BEJIMYMHBI PABEH CAMOW BEJIUYHUHE:

limc=c
X—X

Teopema 3. Ilpeaen cymmsl (pasHOCTH) GYHKIIMN paBeH cyMMe (pa3HOCTH)
ATUX QYHKITU:

lim (f1(%) £ f2(x)) = lim £, (x) £ lim f(x)

Teopema 4. Ilpenen npousBeneHus (PYHKIUN paBeH MPOU3BEACHUIO X
IPEEIOB.

lim f;(x) * f2(x) = lim f;(x) * lim f,(x)
X—X0 X—X0 X—X0
Teopema 5. IToCTOSTHHBIN MHOXHUTEIb MOKHO BBIHOCUTH 3a 3HAK Mpeaena.

limc* f1(x) = ¢* lim f{(x)
X—X0 X—=X0

Teopema 6. Ilpenen otHomeHuit AByX (GYHKIUNA paBeH OTHOIIEHUIO X
IIPENIEIIOB.

f1(x) 11_}}10 f1(x)

X

lim = —
x=x0 f2(X) ;L‘}}O f2(%)

[Mpumeyanue: JlokazaTenbCTBA JAHHBIX TEOPEM MPUBOJAATCS B YUCOHUKAX.




5. PackpbITHE HEONpPeaeJeHHOCTEN.

[Ipy BbIUHCICHUH OoOJiee CIIOKHBIX TIPEIEIOB, HaM HE00XO0IUMO
npeoOpa3oBath anrebpandeckue napobu. [l pasnokeHHs HA MHOXKHUTEIU
anreOpandecKux BBIPAKCHHM, OyJIeM HCIOJIb30BaTh (OPMYJIbI, H3y4aeMbic B
IIKOJIBHOM KypCe:

1) a* — b?> = (a—b)(a + b)

2) a3 — b3 = (a—b)(a® + ab + b?)

3) a® + b3 = (a+ b)(a® —ab + b?)

4) axx*+bxx+c=alx—x;)(x—x,), THEX; U X, - KOPHU KBAJPATHOTO

TpeX4JIeHa.
[Tpumep 1.
X%+ 2x
lim ———
x-0 X4+ X

Pemrenue. Ilpemen umcnmrens lim,_o(x? +2x) =0 u mpenen 3HaMeHATENs
li 21 x) =0 B 9
im,o(x*+x)=0 . OTOM ~ ClIy4ae IOIYYaeTcs —BbIPAKEHHE -

(Heonpenenennocts tuna 0 nenuts Ha 0). OgHako, oTCIO/A CIAEAYET, YTO JaHHAs
byHKIMUS HE MMEeT Tpenaenia; s ero HaXO0XKICHHs HYXKHO MpEeABAPUTEIILHO
npeoOpa3oBaTh QYHKIIHIO.

. x2+2x_l_ x(x+2)  x+2 x+2 0+2
$o0 X2 +x  xoox(x+1) x0x+1 x+1 0+1

[Tpumep 2.

. x*—4 4—4 _[0]_
2 2x2 —3x—2 2%22—-3x2-2 lol”

B 5TOM cily4ae 4uCiIUTeh ¥ 3HAMEHATEb PAa3JI0KKM Ha MHOKUTEIH, UCIIONB3Ys B
YHCIHTENE PA3OKEHWEe Pa3sHOCTH KBagpaToB x2 —4 = (x —2)(x+2), a B

SHAMCHATCJIC PA3JIOKCHHUC KBAAPATHOI'O TPEXUJICHA, AJIA TOTO HaMJEM €ro KOpHHU:

345 1

(x—=2)(x+2) o x+2 4
m — _

=1i = lim =



[Tpumep 3.

li = =
im 0

x3+1 [0] B
x-»-1x2 —3x—4

YucauTtens pa3liokuM Ha MHOKHTENM Kak cyMMmy Ky6os x5 + 1 = (x + 1)(x? —
x + 1), a 3HaMeHaTenb Kak KBaJpaTHBIA TpexuieH x2 —3x —4 =0,=> x; =

. (x+1)(x2—x+1)_1_ x*-x+1 3 3
T x+D(x—4) 4 x-4 -5 5

ITpumep 4
. x2—-x—-6 []
xl—l>11'}2x2 3x—9 0
x2—x—6=0=>x;, =3; x, = 2.
1
2x*—3x—9=0 => x1=3;x2=—15.
_34V9+72 349
¥12 = 4 g
. (x—=3)(x+2) . x+2 5
im = lim = —.
[Ipumep 3.
N x2+3x+9 27 _ ]
xl_l’)l% o xlzg 3+x 6 2
[Ipumep 6.

}CILI} x2 -1 [O]



Kak u B mpempinymux mnpumepax, JaHHAas (DYHKIMS JOJDKHA TOJBEPrHYTHCS
npeobpaszoBanuto. i 3TON 1ear 0CBOOOANM UYUCIHUTEIh OT UPPAMOHATBLHOCTH,

YMHOXUB 00a uncia 1pobu Ha Vx + 3 + 2, u cenaB HEOOXOAUMBIE YIIPOIIECHUS.

(FTE-2)(ET3+)
~ a (x—DEx+1DEx+3+2)

I x+3—4
= lim
Slx—1Dx+1)G/x+3+2)
x—1 1 1

=916i—r>r}(x—1)(x+1)(\/m+2):2*4=8'
[Ipumep 7.
- 3(x—2)(x+ )(\/3x+ +3)
e (m—sxmm)
3(x—2)(x+ )(\/3x+ +3)

= lim
x—2 3x+3 9
3(x—2)(x+ )(\/3x+ + 3) 11
=1li 2 +— =12+ 11
v 3(x—2) =(2+5) 6=12+
= 23.
[Tpumep 8.
Vx+2-2 [0]
im——= |-
x-2+x + 7 — 0

(A2 (FFZ+2)0FFT +3)
(Vi1 7-3)(Vx F2+2) (VX T 7 +3)
G2 HEWx+7+3) 6 1

R +7-9Wxt2+2) 4 2




6. IIpexea GyYHKIMHA IPU X — o0,

[Tpumep 1.

1 —_
xll?osx+2 [oo] 0

3HaMmeHarenb J3x+2 TpU X—00 HEOTPAHUYEHHO pAacTeT, T.€. MPEACTABISACT

- OECKOHEYHO

OECKOHEYHO OOJBIIYI0 BEJIIMYMHY; OOpaTHas ke €d BeIMYuHa -
X

Majiada, T.C. CTPCMUTCA K 0.

[Tpumep 2.
= 7] =
[Ipumep 3.
lim 3x+5 [ ]
X—00 4x +1

Yucnutenb U 3HAMEHATENIb JJAHHOW ApoOU — OECKOHEYHO OOJIbIINE BEIUYUHBI,
MOJTYYHJTA HEOTPEICTICHHOCTh THIIA 00 ACNUTCS Ha oo. [IpeoOpasyem npods myTem
110 WICHHOTO JCJICHUS YHCINUTEISI U 3HaAMEHATEId Ha X B HAMOOJbBIICH CTEIICHU, B

HamieM CJiIydac Ha X.

3x 5
. ~ T . 3+% 340 3
im = lim = =—
x—>oo4_x+l x—>oo4+1 440 4
X X X
[Ipumep 4.
4x%2 3x 2
. 4x* — 3x + 2 [oo] 32 2tz 4-0+0 4 .1
1m =|—| = lm = =—=1-.
x-0 3x2 +x+1 ol x>x3x2 x 1 34040 3 3
EZRETART
[Ipumep 5.
X2 X
lim, | o5x=1 _ [2] — lim Earcarcill lim T 04040 _
X203:3412x+3  lwo X =00 37; % ;35_ x*°°3+x_22+x_3g_3+0+0_



7. 3aMeUaTeJbHbIE MPeaeabl.

. sin x 0
a) Pacemorpum lim, — =5

[Tonyuaem HeomnpeneneHHoctb tuna 0 ngenutrs Ha (), anredOpandeckue
npeo0pa3oBaHus HE TMO3BOJISIOT BBINTH W3 HEOMPEACICHHOCTH (KaK 3TO OBUIO B
nyHkTe 5). CyllecTBYIOT T€OMETpHUYECKHE 0Ka3aTellbcTBa 3TOro mpeaena (ux
MOYKHO HalTH B yUYCOHUKAX):

sin x

lim =1 =>
x-0 X

Sin x ~ x (CcHHyC yIJI0B B paguaHax Onu3kux K 0 paBeH BEIWYHHE ITOTO
yria).

OHD@I[GJ'ICHI/IC. OKBHBaJICHTHBIMH  Ha3BIBAIOTCSI OECKOHEYHO MaJIble

BCJIMYHUHBI, IIPCACI OTHOIICHUA KOTOPBIX pPABCH CAMHUIIC. MoxHO YKa3aTb U Ha
APYyruc OCCKOHEYHO MaJIbIe BEJIMYHHBI:

. X .
_— :> ~
a) lim,_,q . 1,=>x ~ sinx
. tg x . sin x . sinx . 1
6) llmx_>0 T = llmx_)o m = llmx_)o T * llmx_,o o5 x = 1, =>
tgr~xr
. X
B) lim,_, wr 1, =>x~tgx
[Tpumep 1.
_ sin2x . 2x
lim—— = lim— = 2.
x>0 X x—->0 X
[Tpumep 2.
sin 3x I 3x 3
im——=1lim—=-—.
x-0 tg 5x x—05x 5
[Tpumep 3.
o tg®2x . (2x)?
lim——=lim——=4.
x—=0 X x-0 X

11



[Tpumep 4.

S ~ sin4x
lim sin 4x * ctg2x = [0 *x 0] =lim =2
x—0 x—=0 tg2x
[Ipumep 3.
. 1—cos®*2x [0] . sin®2x
90 x2 B [0] 0 x2
[Ipumep 6.
~ 4sinx+tgx  4sinx | tgx
lim =lim +lim—=4+1=05.
x—0 X x—0 X x-=>0 X

. 1
6) Paccmorpum mpemen umcnoBod mocnenoBatensHoctH (1 +=)" mpu
n

n — oo,

: 1
B moapobHbIX Kypcax aHanmmsa JoKasbiBaeTcs, uro lim,_.(1+-)"
n
CYIIECTBYET, YTO OH OOJjbIlle 2 W MEHbIIEe 3, U BBIPAXKAETCS HPPALUOHAIBHBIM
. 1
gucioMm. CoctaBum Tabnuity 3HadeHuid Beipaxenus (1 + —)" mpu Bo3pacTarommx
n

3HAUYCHUAX N.

n 1 2 3 4 5 10 | ... | 100 | ... | 1000
1 2 225|237 |244 | 2,49 2,59 2,705 2,717
(1+2)"
[Tpenen (1 + %)" pu N — o0, paBHBINA MPUOIMKEHUIO 2,718, mpuHATO 0003HAYATh
OyKBOI €.
1
lim (1 + E)" =ex27=272=2,718.
n—o0
N
l' 1 1 n _
nl_l)g( + ;) =e.
Cnencrue:
1
lim(1+x)x =e.
x-0
[Tpumep 1.

12




5 5 1
lim (1 +-)* = lim(1 + ) = lim((1 + t)t)° = e’

X —0 X

5
Iooxum ;=t =>ecou x> ==>t-—0

5
X = -
t
[Tpumep 2.
1 _3 l 1.3 3 1
i —_ 2x = i 2t = i t) 2 = 2 = —
,lcli%(l 3x)2x 11_{{)1(1 +t) tl_{g((l + t)t) e ove
I[lIonoxum —-3x=t => ecmm x—>0 => t—0,
t
X =—.
-3
[Tpumep 3.
1 2 2
1 — = 1j 2t =
chl—I}(l)(l + 2x)x %1_1)13(1 + t)2t = e.
ITonoxum %x =t => ecm x—->0 => t-0,
x = 2t.
[Tpumep 4.
lim(1 - 2)* = lim(1 + )¢ = e~ = —
xl—l;l;lo( x) _tl—r>r01( ) r=e b’
ITonoxnm —%z t =>ecin x >0 =>t >0
2
X =—=

13



8. OaHOCTOpPOHHHE Mpeaeabl.

Ecnu 3nauenmne pynkuun f(x) cTpeMHUTCS K UUCHy b, 10 Mepe CTpeMIICHHS
X K X, CO CTOPOHBI MEHBIIMX 3HAYEHUH, TO YUCIO b, Ha3pIBAETCA JIEBOCTOPOHHUM

npenenom GyHKIUU f(x) B TOUKE X, W MHUIILYT

lim f(x)=b,

X—=>Xo—

Eciu f(x) crpemutrcs k b, mo mepe CTpeMJIeHHS x K X, CO CTOPOHBI
OONBIINX 3HAUYEHUU, TO b, HaA3bIBAETCS MPABOCTOPOHHUM TIpeneioM (QYHKIIUU

f(X) Opa X — X, ¥ IAIITYT

lim f(x)=bh,

X=X+

Benmunna |b, —b,| Ha3bIBaeTCSA CKAYKOM MM Pa3phIBOM.

4
ITpumep 1. f(x) = 1

B Touke ¢yHkuus He omnpeneneHa (meneHne Ha (0 HEBO3MOXKHO).
PaccmoTpum, kak BeaeT ceOsi PyHKIUS B OKPECTHOCTH ITOW TOUKH, T.€. HaWIeM
OTHOCTOPOHHUE IIPEEIIBI.

3HamMeHartenb ApoOuW MNpu NPUOIMKEHMH x K 1 clieBa CTaHOBUTCSA
OECKOHEUHO MaJioil OTPULIATEIHHON BETUYMHOM.

3HamMeHartenb JapoOu Mpu TPUOMMKEHWH x K 1 clpaBa CTaHOBUTCS
OECKOHEYHO MaJION MOJIOKUTEITHHOU BEIIMYUHOM.

—x3, ecnu X<1,

ITpumep 2. f(x) =
M 9 {X+2,e0ﬂu X)1.

[TocTpouM rpaduk 310 PYHKITNH, OH COCTOUT U3 JIBYX YaCTEH:

14



o

JlanHast (QyHKIMS oOmpenesieHa Ha Bced dYHMCIOBOM ocu. Bwrumcium,
UCHOJIB3YS IpaduK, OTHOCTOPOHHHUE MPEAEIBI B TOUKE X, =1

lim f()=-1, lim f(x)=3

X-l1-

CrenmoBartesbHO, JaHHass (DYHKIUS HE UMEET mpeaesia B TOYKEe x =1, T.K.
lim f(x lim f (X
X—1- ( ):/: X1+ ( )

Ckauok paBen 3-(-1)=4.

15



9. HenpepbIBHOCTH (DVHKIIMHA.

BriepBble ¢ HeNmpepbIBHBIMA (PYHKIUSAMH Bbl BCTPEYATUCh M IIMPOKO
UCITIOIB30BAJIM UX CBOWCTBA MpPH TMOCTpOCHMHU rpadukoB (yHkiuil. Ha mepBbix
JTanax MOCTpOCHHE TpaduKoOB mpocTeHmux (GYHKIHUNA, Hanpumep, y=ax+b ,
y=ax’, y=ax’, coBepIIaeTcs IO TOYKaM. A HMMEHHO, COCTAaBJISIIOT TaOJHILy
3HAYCHUH (YHKIMH, COOTBETCTBYIOIIUM OINPEACICHHBIM 3HAYCHUSM apryMeHTa,
3aTeM Ha IUIOCKOCTH, B KOTOpPOW 3ajlaHa CHCTeMa KOOPIMHAT, CTPOST TOYKH,
KOOPJMHATBl KOTOPBIX 3alKMCaHbl B TaOJMIly, COCIMHUB OTMCUCHHBIC TOYKH
«CIUTONIHOW JIMHHUEW», MOIyJaOT TpaduK. ITO MOKHO JIeNaTh HE BCET/A, a TOJIBKO
B TOM cilyuae, eciiu (pyHKIMsS HenpepbiBHA. PacCMOTpHM KOHKPETHBIE TPUMEPHI.
[TocTpoum rpaduku GyHKIHIA.

[Mpumep 1. y=x°

QyHKIMSA ONpENEIeHa HA BCEH YUCIOBOM MPSIMOM.

X |-2|-1]0 |1 |2

y |-8[-1]0 |1 [8

Ota GyHKIUS HEMpEphIBHA HA BCEH YMCIOBOM TPSAMOM, T.K. €€ rpaduk
MO>KHO TTOCTPOUTH, HE OTPBIBasK PYKH OT JIUCTA.
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[Tpumep 2.

< |~

'
N
N
w|n|W
EEE

PaccmoTpum TOuKy x =0, B 9TOM Touke GyHKUHUS HeorpeaesneHHa (Ha (
TIETUTh HEJIb35).

I'paduk QpyHKIMH COCTOUT U3 IBYX YacCTEH, U MOCTPOUTH €ro HE OTpPbIBas
PYKH HEBO3MOXKHO.

ITpumep 3.

Lecwu x>0,
-1, ecnu x(0.
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x =0. B aTOl Touke QyHkums ompenenena ((0)=1). Ho npenen ¢pyHkuu

cresa liM y=-1, a cnpasa |im y=1,T.e. ONHOCTOPOHHNE NpeNeNEl PasHbIe U
—0- —0+

npenen pyHKIUY B 3TON TOYKE HE CYIIECTBYET.

[Tpumep 4.

—,ecm xV],
X

y=1x,ecmu x{1,

2,ecmu x=1.

OyHKIMSA ONPEESIEHa Ha BCEW YMCIIOBOM NPSIMOM, B TOM YHCIIE U B TOYKE
x=1(y=2).

J"E‘ y = )!IrTll ¥ (omHOCTOpOHHME TIpenensl paBHB). Ho B Touke x=1
—1- —>1-
3HaYeHre (PyHKIUM 2 OTIMYAETCA OT mpezena (PyHKIMU B DTOM Touke (OH paBeH

1). I'paduk 3T0# hyHKIIMKM HE OTPHIBAS OT PYKHU CTPOUTH HEIb3S.

Ha  ocHoBanuMM  3TUX  HpUMEpPOB  CPOPMHUpPYEM  OIpeleeHHE
HEIMPEPHIBHOCTU (QYHKIUU B TOUKE X, .

OnpeneseHue.
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OyHkus y = f(x) Ha3bpIBa€TCSd HEMNPEPHIBHOM B TOUYKE x,, €CIU Mpeles

(GYHKIIMM B TOYKE CYIIECTBYET W pPaBEH 3HAUCHUIO (YHKIUU B ITOM TOUKE:
lim f(x)= f(x
lim £(x) = £(%,).

CorylacHO JaHHOMY OTPEICICHUIO HEMPEPHIBHOCTh (YHKIMU y = f(X) B

TOYKC x, O3HA4YACT BBIIIOJIHUMOCTD CJICAYIOIINX YCHOBHﬁZ

1)  dynskusa y = f(x) J0/DKHA OBITH ONMpPEICICHA B TOUKE X, ;
2)  OJHOCTOPOHHHUE Mpeaesbl (GYHKIUU B TOYKE X, JTOJDKHBI OBITH PaBHBI,

T.€. peJIeN CYIIECTBYET;
3) npeaen GyHKIHU B TOUKE x, PABCH 3HAYCHHUIO ()YHKIIMH B 3TOM TOUKE.

Ecnu ycnoBus HEMPEPBIBHOCTH BBIMOJIHAIOTCA BO BCEX TOUYKAX HEKOTOPOTO
MHTErpana, To (PyHKIHs HENpephIBHA HA 3TOM UHTErpale.

OyHkuusa y= f(x) Ha3pIBaeTCs pa3pplBHOM B TOYKE x, , €CIU HE

BBITIOJTHSIETCS XOTS OBl OJHO YCJIOBHC HCIIPCPBIBHOCTH.

[Ipumep 1. Touka x,=0- Touka pa3pbiBa (HYHKIHUS B ITOM TOUKE HE

CYILIECTBYET).

[Tpumep 2. OyHKIMSA ONpeIeSieHa Ha BCEM YMCIIOBOM MPSAMO, HO B TOUKE
OJTHOCTOPOHHUE IIPEAEIIBI pa3Hble. Touka x, = 0— TOYKa pa3phIBa.

[Ipumep 3. OyHKUMS ONpEAeieHa Ha BCEH 4YUCIOBOM mpsiMoil. B Touke

x, =1 MpeJen CyIIECTBYET !!Tl f(X) =1, Ho 3HaueHme 5TOrO MpEnENa OTIUYHO OT
3HavyeHus ¢pyHkuuu B 9toit Touke ( f (1) =2).x, =1 —Touka pa3pbiBa.

Touku pa3pbiBa OBIBAIOT ABYX BHJIOB:

[TepBoro poxa u BTOporo poza.

Touka pa3pbiBa (yHKIIMH HA3bIBAETCS TOUYKOW pa3phiBa MEPBOro poja, €Ciu
GbyHKUIMS B 3TOM TOYKE MMEET KOHEYHBbIE MpeJenbl crpaBa U cieBa. Bo Bcex
OCTaJIbHBIX CIIy4asX TOYKU pa3pblBa HA3bIBAIOTCA TOUYKAMU pa3pbiBa BTOPOTO poAa.

PaccmoTtpum nipuMepst.

HccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTH (PYHKITUHU B JAHHBIX TOUKAX.
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Ipumep 1. f(x)=2—X3, X, =2, X,=3.

X
Hccnegyem Ha HENIPEPBHIBHOCTh (DYHKIIUIO B TOUKE x; =2,

2%2

1) @@= P —4 (¢yHKIMS B O3TOM TOUKE OMpeJelieHa - TEepBOe
YCJIOBUE BBITIOJIHACTCS);
*
2)  him 222 4 im 2X 4
X-2-x-3 2-3 X-2- X -3

(mpedensl ciieBa M clpaBa paBHBL, T.e. B 3TOM Touke (PyHKUIHA HMEET
Ipeziesl- BTOPOE YCIOBHE BHIMOIHIETCS);

3) lim Xy f(2) ( TpeThE YCIOBUE BBIMOIHIETCS).

X->2X—3

2X
BeiBoa: pyHKIMS Yy = 3 B TOYKE X, =2 HEINpPEpPHIBHA.
X —

HccnegyeM Ha HENPEPBHIBHOCTD (DYHKIIMIO B TOUKE X, =3.

*
1) Q)= % :g ( ¢yHKIMA B ITOM TOYKE HEOIpPEACIICHHA - TEPBOE
YCIJIOBHUE HE BBITIOJIHSIETCS);
2) Gm-2X -8 _
X-3-x-3 -0
2X 6

= = 00
X-3+x-3 +0

( BTOpO€ yCIOBUE HE BBITIOTHAETCS).

2X o
BoiBon: dhyHKIMS Yy = ~_3 BTOIKE X, = 3 uMeeT OECKOHEUHBII pa3phIB.
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2X + 3, ecu

XSO, X1:O’
[Tpumep 2. 305 X, ecnu p
f(x)= O<x<=—= w =%
22
— 2, ecnu xzz

2

[Toctpoum rpaduk 310l QPyHKIIUN:

HccnenyeMm Ha HENPEPBIBHOCTD B TOUKE >, — O .

1) f(0) =3 ( byHKIHS ONpeIeIeHHA);

2) lim f(x)= lim f(x)=3 ( BTOpPO€ yCIOBHE BBINOJIHAETCS);
X—0- Xx—0+

3) lim f(x)=3= f(0) ( TPETbE YCIIOBUE BBIIIOIHAETCSA).
X—0

BeiBog: ¢yHKIMA B TOUKe X, =0 HEmpepbIBHA.

Hccnenyem Ha HENPEPBHIBHOCTD B TOYKE x -7 .
2

1) f(%) =2 ( byHKIMS Onpe/ICIICHHA);

X>—

2) lim f(x)=0, lim f(x)=-2 (OAHOCTOPOHHHE MPE/IEIbI PA3HBIE, T.€. B
X—>£+
2

ATOM TOUKe (PYHKILIMS MPEJEia HE UMEET - BTOPOE YCIOBUE HE BBITIOJIHAETCS).
BriBox: QyHKIHMS B TOUKE x, :% TEPHUT Pa3pbIB MEPBOTrO pojia, €€ CKAuOK

PaBEH |0-(-2)=2.
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10.IlocTpoenue rpadpukoB GyHKIMIA.

Hcrnonb3ysi HENpephIBHOCTh (PYHKIMH, 3HAas KaK BelaeT ceOst QyHKIUS B
OKPECTHOCTSAX TOUYEK pa3phiBa, a TaK K€ aCUMITOTHI, MOXXHO CTPOUThH TpaduKu
GbyHKIUH.

AcuUMNTOTON Ha3pIBaeTCs Takas INpsMasi, K KOTOPOH HEorpaHHYEHHO
npuOyIMKaeTcsi TOYKa KPUBOM MpHM HEOTPAHWYCHHOM YJaleHUW e OT Havaia
KOOD/IMHAT.

Paznnuaror BCPTUKAJILHBIC 1 HCBCPTUKAJIbHBIC ACUMIITOTHI:

1) BeprukanbHbIC aCHMITOTBHI.
Ecin npu x = x, KpuBas y = f(x) UIME€EeT OECKOHEUHBIN pa3pblB, TO MpsMas

X = X, SABJISETCS €€ BEPTUKAIbHOW aCUMIITOTOM;

2) HeBepTukanbHBIE aCUMITOTHI KPUBOM y=f(x) , €CIH OHHU
CYIIECTBYIOT, HMMECIOT YpaBHCHHE BHIA y=f(x) , IJAe mapametpel K wu b
onpenenstorcs GopmyiaMu

k=1lim 1)y b =1im(f (x)—kx).

X—>to0 X

Jlnst moctpoenusi rpaduka (GyHKIMH OYJET HCIOIb30BATH CICTYIONIYIO
CXeMy:

1) Haiitu o6macTh onpeaencHus QyHKIUH;
2) Haiitu ypaBHEHHUSI aCUMIITOT:
a) BEPTUKAIBHBIX: x=x, X=X, 1 TJO., TAE x,, X, ,...-~ TOUKH pa3pbIBa,

OOAHOCTOPOHHUEC ITPCACIJIbI B OTUX TOYKAX,

0) HEBEepTUKAIBHBIX: y=kx+b , rae k= XIL@@% u b= Ixiﬂ;l(f (x)—kx) .
[Ipenenbl pyHKIIMU HA OECKOHEUHOCTH.

3) Touku nepeceyeHus rpaduka ¢ OCSIMU KOOPAUHAT:

a) C OChIO 0Y: y(0).

0) C OCBIO OX: f(x)=0.

4) IToctpoutsb rpaduk, UCIONIb3Ys BCE OJTYYSHHbIEC PE3YJIbTATHI.
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[Ipumep. [Toctpouts rpaduk GyHKIUHU Yy = 3—X2 :
X —_

1) OGmacte ompeneneHuss (GYHKIMH - BCS YHCIOBas MpsiMas KpPOMe
X-2=0=x=2.

2)  ACHMIITOTHI:

a) BEepTUKAJbHBIE: X =2

OpnHocTopoHHME TIpeebl (PYHKIIUN B TOUKE X =2 '

k= tim 1) = jjm 3 _
Xt X X—>+00 X(X—2)

b=lim(f (x)—kx) = lim —X_ =3,

>t X — 2
y= 3- HCBCPTHUKAJIbHAA AaCUMIITOTA.

3) Haiinem Touku nepecedeHus rpaguka ¢ OCsIMU KOOPJAMHAT:

a) ¢ OChI0 0y: y(0)=>"0 _¢ ;
0-2

0) C OCBIO OX: 37"2:0:”:0.
X_

['padux mpoxoauT yepes3 Hauyano KOOPAUHAT.
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